

采取“撞库”方式查询并下载保存他人征信报告，非法获取工号、密码办理大量手机号用于电信网络诈骗，离职后通过前同事查询航班信息，共同出售他人航班行踪轨迹信息……近年来，公民隐私数据泄露问题日益突出，个人信息安全与保护越来越受社会关注。2018年以来，北京各级法院共审结侵犯公民个人信息罪案件219件。“从案件情况看，侵犯批量公民个人信息案件比例整体呈上升趋势。”北京市高级人民法院副院长孙玲玲说，超过半数的案件信息数量超过5万条，约1/4的案件信息数量超过50万条。

2017年，最高人民法院、最高人民检察院联合出台《关于办理侵犯公民个人信息刑事案件适用法律若干问题的解释》，规定非法获取、出售或者提供行踪轨迹信息、通信内容、征信信息、财产信息五十条以上的即可入罪。

沈某曾是某大型国际信托有限公司项目经理，工作期间利用职务便利，采取“撞库”等方式获取某银行个人征信系统用户名和密码，通过其所属国际信托有限公司与该银行之间进行专线互联的终端机，数次非法登录该银行个人征信系统，查询并下载保存他人征信报告100份。经审理，北京市西城区人民法院认为，沈某已构成侵犯公民个人信息罪，判处沈某有期徒刑一年，并处罚金人民币4000元。

“内部人员泄露信息是侵犯公民个人信息犯罪的主要源头。”孙玲玲介绍，“掌握大量公民个人信息的公司、企事业单位的工作人员，有的通过直接接触个人信息的工作便利非法查询、下载，有的间接利用职务或工作关系请托他人帮助查询、传输，还有的直接将爬取数据的软件、程序植入单位的计算机后台系统，非法获取公民个人信息。”

只要个人信息流入“黑市”，就可能被大量重复交易。北京高院分析5年来的案件发现，近年来，侵犯公民个人信息的犯罪活动分工更加精细化、专业化，一些“内外勾结”型犯罪甚至可以组建起从获取、交易直至变现、非法利用个人信息的全链条犯罪团伙。

侵犯公民个人信息犯罪往往与其他违法犯罪活动相关联。北京高院数据显示，排除买卖、交换等中间环节，39.6%的涉案信息被用于违法甚至犯罪活动，违规提取公积金或办理信用卡、暴力催收讨债、电信网络诈骗、盗窃存款、敲诈勒索等。“电信诈骗是最常见的侵犯公民个人信息行为的下游犯罪，具有严重社会危害性。”北京高院

北京各级法院依法审理侵犯批量公民个人信息案——筑牢个人信息保护司法防线

本报记者
魏哲哲

刑事审判第一庭庭长肖江峰说。

胡某以某科技有限公司的名义向北京某大型通信运营商申请批量办理手机号，其通过张某雇用他人作为经办人，有偿使用张某提供的他人身份证件办理上述业务。任某、鲁某是运营商营业厅的工作人员，明知胡某所办理的手机号涉嫌诈骗，仍

予以办理。经查，办理的手机号后被用于电信网络诈骗，诈骗金额共计约170余万元。同时，胡某非法从他人处获取工号、密码办理大量手机号，后相关手机号码被用于电信网络诈骗，涉及诈骗金额特别巨大。

“本案各被告人共同实施了多次内外勾连、上下游配合的侵犯公民个人信息以及帮助电信网络诈骗的行为，造成了大量被害人财产损失，性质恶劣。”肖江峰说，任某、鲁某作为某通信运营商的工作人员，负有办理入网业务的审查职责，但其明知他人利用信息网络实施犯罪，仍为其提供帮助，造成严重后果，构成帮助信息网络犯罪活动罪，依法予以惩处，体现了人民法院加强对电信诈骗犯罪上游信息采集、提供、倒卖等环节犯罪行为的全链条打击。

近年来，因粉丝追星导致机场拥堵、飞机延误的现象不时出现。很多人不禁疑惑，粉丝为何总能准确获知明星行程？

张某、徐某两名年轻人为了达到追星目的，多次从秦某、李某处购买他人航班行踪轨迹信息数百条。秦某是某航空公司客户服务中心客服代表，李某是某呼叫科技有限公司前员工，两人因业务往来结识，借工作之便，非法获取并出售他人航班行踪轨迹信息上千条，非法获利数万元。

北京市朝阳区人民法院经审理认为秦某等4人均构成侵犯公民个人信息罪。“秦某将在履行职责或提供服务过程中获得的公民个人信息出售给他人，依法从重处罚；秦某、李某利用现有或曾经的工作便利，违背职业要求的特定义务实施本案犯罪行为，依法对二人宣告职业禁止。”案由主审法官商登煜表示，聚焦重点行业探案从业禁止条款的适用，增加行业内部工作人员的犯罪成本，使惩罚与警示教育效果并重。

此外，在大数据时代，公民个人信息兼具人身属性与财产属性，同时作为重要的社会资源而具有突出的公共属性。朝阳法院认为，秦某、李某非法获取并出售公民个人信息的行为，造成众多不特定公民个人信息泄露，面临遭受侵害的风险，对个人信息保护领域的社会公共利益造成了实际损失，二人亦应当承担公共利益损害赔偿责任。

“在依法从严追究被告人刑事责任的同时，法院对附带民事公益诉讼部分进行了妥善审理，要求被告承担相应的民事责任，增加侵犯公民个人信息的违法成本，起到了有效的警示作用。”商登煜说。

因法治聚焦

支撑起世界上规模最大的教育体系，支撑着中华民族的教育强国梦想。

深化改革，增强教育改革的系统性整体性协同性

秧歌《扇舞丹青》、剪纸走秀《忆三十里铺》、武术《男儿当自强》……在陕西省榆林市绥德实验中学第二课堂学期验收成果汇报演出中，一张张朝气蓬勃的笑脸，在教学楼前五星红旗的映衬下分外动人。

2021年9月14日，习近平总书记来到绥德实验中学，先后走进教室、操场，观看同学们书法练习和体育锻炼，与大家亲切交流。习近平总书记指出：“要深化教育教学改革，强化学校教育主阵地作用，全面提高学校教学质量，真正把过重的学业负担和校外培训负担减下来，办好人民满意的教育。”

新故相推，日生不滞。改革是教育事业发展的根本动力。

“要深化教育体制改革，健全立德树人落实机制，扭转不科学的教育评价导向，坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾，从根本上解决教育评价指挥棒问题”“要深化办学体制和教育管理改革，充分激发教育事业发展的生机活力”……在全国教育大会上，着眼我国教育事业的长远发展，习近平总书记为坚决破除制约教育事业发展的体制机制障碍指明了方向和路径。

——全面落实立德树人根本任务，建立促进学生身心健康、全面发展的长效机制。

2021年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，明确提出“强化学校教育主阵地作用，深化校外培训机构治理，坚决防止侵害群众利益行为，构建教育良好生态，有效缓解家长焦虑情绪，促进学生全面发展、健康成长”。

“孩子校外培训班少了、作业负担轻了，睡眠、运动、实践的时间增多了”“学校课堂教学更高效，作业设计更科学，课后服务水平质量更高”……学生和家长的切身感受，展现出“双减”政策的成效。切实减轻学生不必要负担，让教育回归良好生态，正从人民群众的深切期待变为现实。

5年来，教育体制机制改革持续深化，多项改革举措先后落地，城乡学前教育公共服务体系基本建成，义务教育免试就近入学和“公民同招”政策全面落实，学校办学自主权的管理体制改革日渐深入……坚持五育并举、促进全面发展，日益成为全社会的共识。

——用好教育评价指挥棒，深化考试招生制度改革，扭转教育功利化倾向。

教育评价改革是一项历史性、实践性难题，也是教育改革发展过程中最难啃的“硬骨头”。2020年10月，中共中央、国务院印发的《深化新时代教育评价改革总体方案》中，这是新中国第一个关于教育评价系统改革的纲领性文件。由此，唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的评价体系“老大难”问题，开始破题。

“红旗不倒 老区不老”龙岩市红色故事进京宣讲 传承红色基因 激发奋斗力量

本报记者 杨 昊

“毛泽东同志曾多次入闽，在这块红土地上生活和战斗了500多个日夜。这一时期，毛泽东同志带领红军部队和苏区人民开展伟大的革命实践，谱写了中国革命的胜利篇章。”“在中国共产党的领导下，这支新型人民军队从古田再出发，一路战胜了无数艰难险阻。”……

8月28日，一场别开生面的红色故事宣讲活动在共青团中南楼礼堂拉开帷幕。宣讲员饱含深情的讲述让在场观众沉浸在闽西的革命历史以及新时代建设的火热场景中。

日前，“红旗不倒 老区不老”龙岩市红色故事宣讲走进共青团中央、全国妇联等单位。此次宣讲精选了13个福建龙岩经典红色故事，以“送课上门”的方式开展宣讲，增进人们对龙岩老区红色历史的了解。

红色热土孕育红色基因，光荣历史厚植精神力量。龙岩是著名的革命老区。近年来，龙岩市贯彻落实习近平总书记关于“把红色资源利用好，把红色传统发扬好，把红色基因传承好”的指示精神，挖掘丰富的红色文化和革命资源，讲好闽西红色故事。

“我们希望此次宣讲能让大家重温闽西革命历史，更好传承红色基因，激发奋斗力量，走好新时代长征路。”龙岩市委副书记、宣传部部长杨溢说。

“很荣幸能为大家宣讲《血染湘江铸忠诚》，重温革命先辈不屈不挠的奋斗历程，也深切感受到正是革命先辈抛头颅洒热血，才有了我们今天的美好生活。”宣讲团成员、中央苏区（闽西）历史博物馆讲解员陈浩讲述了红34师为掩护主力红军安全转移，数千人牺牲的悲壮故事。

广东首张数据知识产权登记证书颁发

本报广州9月7日电（记者李刚）记者从广东省市场监管局获悉：日前，广东颁发首张“数据知识产权登记证书”，广东联合电子服务股份有限公司的“广东省高速公路车流量短期预测数据”成功获得登记证书，这标志着广东数据知识产权试点工作取得新突破。

建立数据知识产权登记制度能够有效促进数据要素高效流通使用，维护数据要素市场参与主体合法权益，助力释放数据要素潜能，支撑数字经济高质量发展。广东省市场监管局围绕数据知识产权制度构建、登记实践、权益保护、交易使用等问题开展了理

论研究和实践探索，在深入广泛调研、摸清工作重点难点的基础上制定了《广东省数据知识产权登记服务指引（暂行）》，上线了“广东省数据知识产权登记平台”，及时、高效地为数据处理者提供数据知识产权存证登记服务。

广东省市场监管局相关负责人表示，广东将加大宣传推广力度，鼓励企事业单位进行数据知识产权登记，推动登记证书在数据创新开发、传播利用和价值实现等方面发挥作用，推进登记证书在行政执法、司法审判、法律监督中的运用，保护数据处理者的合法权益。

本版责编：苏显龙 肖 遥 季健明

（上接第一版）

习近平总书记强调：“培养什么人，是教育的首要问题。我国是中国共产党领导的社会主义国家，这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。”

5年来，教育系统坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，着力加强社会主义核心价值观教育，努力构建德智体美劳全面发展的教育体系，广大师生展现出昂扬向上的精神风貌和听党话跟党走坚定决心。

推进党的创新理论进教材、进课堂、进头脑——

新学期伊始，中国人民大学校园内，一场集体备课会正在进行。为讲好“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课，思政课教师凝聚专业力量和集体智慧，共同打造高水平思政课“金课”。

推进党的创新理论进教材、进课堂、进头脑是全面贯彻党的教育方针、坚持社会主义办学方向的必然要求，也是落实立德树人根本任务的关键环节。近年来，教育系统在全面把握上下功夫，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。

《习近平总书记教育重要论述讲义》《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》等编写发行；学校思想政治理论课教师座谈会召开，《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》《关于加强新时代马克思主义学院建设的意见》等印发，思政课程质量和水平明显提升，思政课教师队伍不断壮大、结构优化；“庆祝建党百年示范微党课”“全国大学生党史知识竞答大会”“重走长征路”等实践活动深入开展，引导学生听党话跟党走取得实在效果。

德智体美劳全面发展的教育体系全面构建——

“农场丰收了！”不久前，北京育英学校的同学们来到学生农场采摘，挥洒汗水，感受劳动的快乐。

5年来，劳动教育纳入培养社会主义建设者和接班人的总体要求之中，各地各校将德智体美劳五育并举落实在育人全过程。如今，大中小学劳动教育全面加强，96个全国中小学劳动教育实验区在各地建立；学校体育工作展现新格局，截至2022年底，99.57%的中小学开齐开足体育与健康课，学生体质健康状况总体呈提升趋势；学校美育取得历史性突破，义务教育阶段99.8%的学校开齐开足音乐、美术课。

全员育人、全过程育人、全方位育人的体制机制持续完善——

学校思想政治工作不是单线一条线的工作，而应该是全方位的。5年来，大中小学思想政治教育一体化建设不断推进，“时代新人铸魂工程”“大思政课”建设工程等深入实施，“‘大思政课’我们要善用之，一定要跟现实结合起来”的理念已深入人心。

北京市在北大红楼、首都博物馆等建立“大思政课”实践教学基地，用好红色资源，赓续红色血脉；上海市推进课程思政教育教学改革，使各